



海外华侨华人热议庆祝中国共产党成立一百周年大会

# 百年辉煌 中华儿女共庆贺

本报记者 高乔

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲；母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”在庆祝中国共产党成立100周年大会现场，一首《唱支山歌给党听》让俄罗斯华侨青年联合会会长吴昊心潮澎湃：“这首歌唱出了我们的心声——中国共产党成立100年来，带领中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。作为海外华侨华人，我们是见证者、受益者，更是参

与者、建设者。在这个特殊的日子里，我们有太多心里话想向党诉说！”

7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，引发海外华侨华人热烈反响。他们纷纷表示，中国共产党领导下，祖（籍）国的发展成就令人振奋，愿为中华民族伟大复兴贡献力量。

## 与辉煌征程一路同行

“《团结就是力量》《我们走在大路上》《新的天地》……我们高声合唱昂扬奋进的经典歌曲，抒发我们对中国共产党的热爱和祝福。”回忆起在庆祝大会现场的盛况，捷克华人青年联合会会长宗伟勇激动难抑，“作为海外侨胞，我们亲身经历了中国改革开放给中国带来的巨大发展机遇，更见证了中国共产党带领全国各族人民走向美好生活的辉煌历程。中国的强盛与发展是海内外中华儿女最坚实的依靠和最殷切的期盼。”

阿联酋中国和平统一促进会荣誉会长李松涛感慨：“在中国共产党的领导下，中国实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越。作为在海外创业的侨胞，我们的发展离不开中国共产党领导下祖国的日渐强大。”

“震撼！兴奋！喜悦！感慨！”老挝中华总商会会长姚宾对《伟大征程》文艺演出全场2万多观众齐声高唱《没有共产党就没有新中国》的激昂情景难以忘怀。“100年前，中国共产党成立时只有50多名党员，今天已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。一百载峥嵘岁月，一百载辉煌征程！庆祝活动是一次深刻的精神洗礼，我发自内心地为中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命而感动！”

## 为发展成就点赞喝彩

非洲博茨瓦纳，当地时间7月1日凌晨2时，博茨瓦纳中国和平统一促进会会长南庚戌在电脑前准时收看庆祝大会直播，并组织非洲本土英文媒体进行网络直播。

“习近平总书记讲话中数十次提到‘人民’。他说，中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。这句话深刻诠释了中国共产党的人民情怀。如今，在中国共产党的领导下，中国实现了第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，在全球率先实现新冠肺炎疫情有效防控和经济复苏，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！我为中国共产党领导中国取得

发展成就点赞，也对中华民族的伟大复兴充满信心！”南庚戌说。

“中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！”在庆祝大会现场，这句话引发久久不息的掌声，也让我深感振奋。”希腊华侨总会会长徐伟春说，“作为一名有着30多年海外生活经历的华侨，我亲眼目睹了中国的跨越式发展，也亲身感受到中国在世界舞台上更加自信、更受尊重。事实证明，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。”

## 向民族复兴昂首迈进

“参与庆祝中国共产党成立100周年庆祝活动，不仅是一次历史时刻的见证，更是一次红色精神的传承。”俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长周月敏说，“随着中国国际影响力的不断提升，海外华侨华人在牵线中外合作、促进民心相通方面责任更大、使命更重。作为侨商，我们将身体力行，在当地办好一流企业，促进中外经贸文化交流，让更多的人认识中国、了解中国，为中国阔步走进世界舞台中央助力。”

欧洲人文与自然科学院院士孙大文说：“中国日益提升的国际地位与国际影响力，增强了全球中华儿女的民族自信和文化认同，显著提升了海外华侨华人的社会地位，让我们这些海外游子在国外他乡有了更多的发展机遇和发展空间。实现中华民族伟大复兴是所有海外华侨华人共同的愿望，我们要在住在国走得更远，飞得更高，在世界舞台为国争光。”

“如今，中国正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。作为海外游子，我最大的体会是，中国的发展变化与华侨华人的命运息息相关，只有祖（籍）国不断强大，海外华侨华人才能更好发展。”美东华人社团联合总会主席梁冠军说，“在中国共产党领导的新的‘赶考之路’上，海内外中华儿女更要心往一处想、劲往一处使，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量，向世界展现中国欣欣向荣的发展新气象！”

上图：7月1日，在北京天安门广场，庆祝中国共产党成立100周年大会现场。本报记者 雷声摄

林天欢，1947年出生在福州马尾旧街。现任世界福州十邑同乡总会名誉会长、美国福州十邑同乡会主席。1978年，为了“多赚一点钱”，他告别妻儿，辗转抵美。他白手起家，从餐馆打杂做起，到自己开餐馆，生意做大后，开始涉足房地产业。

40多年的海外生活让林天欢有两个深刻感触：一个是出国后更爱国，有人说中国不好，他恨不得和人拼命；另一个是如果自己生活在今天的中国，一定不会选择出国。

## “我必须做”

“出国后更爱国。”这是林天欢的心声。“刚到美国时，中国落后，中国人在国外常被欺负。那时，我走在路上都会有人指着鼻子骂，有人甚至会动手。”

在美国多年，每次听说对中国不利的事情，林天欢都会站出来，示威抗议。

北京时间1999年5月8日凌晨5时45分，以美国为首的北约空中力量悍然轰炸中国驻南斯拉夫联盟大使馆，造成20多名使馆人员受伤，3位中国记者牺牲。林天欢回忆说：“当时，我家就在西点军校附近。听说中国驻南斯拉夫联盟大使馆被炸的消息后，我们各大华人社团组织了2000多人在西点军校门口示威抗议。我太太当时劝我，我们的餐馆就在这里，示威游行会影响生意。我说，生意可以不做，但是，抗议，我必须做。”

林天欢印象中，自己参加的规模最大的一次示威游行是1996年，反对台湾当局所谓“重返联合国”的图谋。“那一次，我们所有社团都参与进来，最终组织了约1.3万人，集中在纽约联合国大厦对面的广场进行示威。广场上，除了我们，还有‘台独’‘藏独’等分裂分子。我是‘别动队’队长。为了打击对方气焰，我带上12个人跟我一起冲到对方队伍中，扯下他们的标语。那次活动很成功。最终，台湾当局的图谋再次落空。”

“每次参加这种活动，我都带头喊口号。之后一周多时间里，嗓子都是哑的。这是我必须为国家为人民做的。至于对自己会有怎样不好的影响，我不怕。”林天欢说。

## “我的中国心”

林天欢当年出国是希望多赚一点钱，更好地照顾家人。“1947年我出生那年，爸爸为了躲避国民党抓壮丁，跑去新加坡成了‘南洋客’。我读书到16岁，就当了木工学徒。那时，国内生活很艰苦。我有个堂叔在纽约，就决定到美国打拼。”

在海外，中国人的吃苦耐劳有目共睹。“刚开始，我在餐馆打杂，一个月赚750美元，一分钱都舍不得花。吃在餐馆，穿工作服，休息日也不上街，就想着攒钱做生意。立稳脚跟后，我就把老婆孩子接了过来。”回看曾经的苦日子，林天欢依然印象深刻。

如今，林天欢生活惬意。生意大都是家人打理，自己有了更多时间和精力参与社团活动。不过，他也有遗憾：“现在，包括内孙外孙在内，我有8个孙子。但是，他们是汉字‘文盲’，不认识汉字，讲话时中英文夹杂。有一年，参加国侨办组织的夏令营时，我们祖孙三代演唱我最喜欢的《我的中国心》。孩子们都要用英文标注中文歌词的发音。说起来我都觉得难过。”

“我为什么来美国？因为当年我们落后。如今，我们国家强大了。无论走到哪里，人家知道我们是中国人，都会竖起大拇指。如果像现在这样，谁出来。现在，如果不是我的家人、生意都在这里，我肯定会考虑回中国。”林天欢说。

2019年10月1日，中华人民共和国成立70周年，林天欢应邀参加阅兵观礼。“我深刻感受到，中国一天比一天强大。这让我们海外华侨华人挺起了胸膛，直起了脊梁。在观礼台上听着国歌，看着空中的战机和路上的战车，我心潮澎湃。我忍不住泪如雨下。”林天欢说，“今年是中国共产党百年华诞。作为一个旅居海外40多年的华人，我为中国取得的伟大成就自豪。国强则侨强，我们海外华侨华人希望能为中华民族伟大复兴贡献更大力量。”



二〇一九年十月一日，中华人民共和国成立七十周年，林天欢应邀参加阅兵观礼。受访者供图

## 侨情乡讯

### “亲情中华·百年变迁”书画名家邀请展开幕

本报电（记者 林子涵）7月4日，“亲情中华·百年变迁”庆祝中国共产党成立100周年书画名家邀请展在北京中华世纪坛当代艺术馆开幕。本次展览由中国侨联、江苏省侨联、中国标准草书社共同举办，作品来自29个省、自治区、市，共有144件书法、美术作品参展。据悉，本次展览将举办至7月9日。

中国侨联主席万立骏表示，本次展览通过书画这一独特的文化形式，以当代美术书法语言，生动描绘中国共产党领导下的百年变迁画卷，艺术展现海内外全体中华儿女致力于实现中华民族

伟大复兴的生动实践。展出作品中，书画家们以书言志，以画传情，记录光辉历程、抒写盛世华章、描绘美好生活、蕴藏于作品中的家国情怀与艺术力量令人感动；他们用饱含深情的创作，讴歌党的丰功伟绩，用翰墨丹青表达了海内外全体中华儿女热爱祖（籍）国的赤子情怀和对实现中华民族伟大复兴的坚定信心。他希望更多的海内外侨界书画家，以书画艺术为桥梁，以中华文化为媒介，融汇古今，联通中外，用笔墨讲好中国故事，创作出更多的优秀作品，不辜负这伟大的时代。



图为“亲情中华·百年变迁”庆祝中国共产党成立一百周年书画名家邀请展上的书画作品。本报记者 林子涵摄

# 海外中文教育“云端”送来“及时雨”

□ 蒋佳欣

近日，随着世界多国学生步入暑假，“亲情中华”网上夏令营又相继在海内外多地开营。去年以来，受新冠肺炎疫情影响，不少海外中文学校不得不暂停线下授课，很多华裔青少年面临中文教育课程中断的问题。但在中国各级涉侨部门、文化机构与各国中文学校的共同努力下，中文教育线上“开花”，广受海外侨胞家长和海外华人青少年欢迎。

现在，海外华侨华人青少年再次相聚“云端”，学写方块字、学说中国话，一起打开精彩纷呈的中华文化“大礼包”。折纸为舟“云”游“东方威尼斯”、以歌传情领略壮乡特色、自导自演中国四大名著经典情节、以食为媒为家人做一道特色中国菜……琴棋书画诗酒花，柴米油盐酱醋茶。在全球疫情防控形势依然严峻的背景下，丰富多彩的海外中文教育“云课堂”，犹如一场“及时雨”，让海外华侨华人青少年足

不出户就能感受到中华文化的独特魅力。这场“及时雨”纾解了华侨华人学习中华文化的燃眉之急。对华侨人家来说，让孩子在学习能力最强的时候学习中华文化是分秒必争的事情。许多华侨华人虽然常年定居海外，但中华文化永远是他们的根。他们迫切希望远离故土的孩子能留住中华民族的“根脉”，深入了解祖辈们曾经生活过的这片热土，认真学习中国的悠久历史和灿烂文化。而对于华侨华人青少年而言，博大精深的中华文化有着极强的吸引力，武术、剪纸、古诗鉴赏、书法等课程生动有趣，非常合“胃口”。疫情期间“宅”在家，学生们对“云课堂”的需求更为迫切。

这场“及时雨”输送了持续支撑海外华侨华人战疫的强大力量。“亲情中华”网上夏令营课程精选了一批成语寓言、诗词经典、名著名人、人文地理、防疫知识等满满“干货”，为海

外华侨华人青少年送去战胜疫情的希望和勇气。“岂曰无衣，与子同裳。”在与疫情的殊死较量中，海内外中华儿女携手抗疫，共克时艰，中华民族的优秀价值观更加凸显，中华优秀传统文化的底色更加鲜亮。

这场“及时雨”浇灌了推动中外人文交流的希望之花。近年来，随着中国改革开放不断深化和综合国力不断提升，全球范围内掀起了“中国热”、“汉语热”。作为住在国和祖（籍）国友好交往的桥梁纽带，海外华侨华人青少年学好中华文化，将为疫情结束后更广泛的中外人文交流打下坚实基础。

暑气长，绿意浓，纳凉正宜翻书卷。听，无数个打卡学习的音视频里，华侨华人青少年们朗朗的读书声多么动听！看，千万条网线连接的大小“云课堂”里，华侨华人青少年们学习中华文化的热情多么高涨！